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 ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ  
 

Χαλάνδρι, 13 Ιουνίου 2024 
 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ 
 

για παράνομη απόθεση και διάστρωση ασφαλτικού υλικού στην περιοχή των παλαιών 
κατασκηνώσεων του Δήμου Πεντέλης και ΑΙΤΗΜΑ άμεσης αυτοψίας και ενεργειών 

όλων των αρμοδίων φορέων 
 

του Σωματείου που εδρεύει στο Χαλάνδρι Αττικής, με την επωνυμία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΡΕΜΑΤΙΑΣ ΠΕΝΤΕΛΗΣ – 

ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ», νόμιμα εκπροσωπούμενου 
 

Κ Α Τ Α 
 
1] Του Δήμου Πεντέλης, mainprotocol@penteli.gov.gr, νόμιμα εκπροσωπούμενου από την 
Δήμαρχο αυτού κα. Ν.  Κοσμοπούλου (natassakosmopoulou@penteli.gov.gr) 

 
2]  Του Αντιδημάρχου Καθαριότητας και Πρασίνου του Δήμου Πεντέλης κ. Δ.  Τσούκλερη 

 
Επίσης,  συν-κοινοποιούμενη  για την διενέργεια επείγουσας αυτοψίας και κάθε έννομη 
ενέργεια στο πλαίσιο του ελεγκτικού τους ρόλου : 

 
3]  προς το Δασαρχείο Πεντέλης dasarxeio_pentelis@attica.gr 

 
4] προς την Περιφέρεια Αττικής, Δ/νση Περιβάλλοντος  & Κλιματικής Αλλαγής, Δ/νση 
Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος dperbna@patt.gov.gr 

 

-- Τμήμα Ελέγχου, Μετρήσεων & Υδροοικονομίας Περιβάλλοντος Π.Ε.Κ., Ν.Β & Δ. Τομέα 
Αθηνών dtebt@patt.gov.gr 

 

5] Περιφέρεια Αττικής, Δ/νση Τεχνικών Έργων dtyna@patt.gov.gr 
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6]   Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας κ. Β. Παπαγεωργίου info@civilprotection.gr 
 

Τέλος, Κοινοποιούμενη προς ενημέρωση : 
 
-- Αντιπεριφερειάρχη Β. Τομέα Αθηνών κα. Λ. Κεφαλογιάννη  ant.bta@patt.gov.gr 

 
-- Σ.Π.Α.Π info@spap.org.gr 

 

-- Δήμαρχο Χαλανδρίου 
 
-- Δήμαρχο Βριλησσίων 

 
-- Δήμαρχο Αμαρουσίου 

 
-------------------------------------- 

 
Προ ημερών (28/5/24) μας γνωστοποιήθηκε καταγγελία μέλους του Συλλόγου μας για 
εργασίες επιχωμάτωσης στην Α’ ζώνη προστασίας της Ρεματιάς, στην περιοχή της ΤΚ της 
Παλιάς Πεντέλης, σε όμορη θέση με τις εγκαταστάσεις του ΣΠΑΠ, του Πυροσβεστικού 
κλιμακίου και άλλων δραστηριοτήτων του Δήμου Πεντέλης. 

 
Πραγματοποιήθηκε στις 31/5/24 αυτοψία στο χώρο από μέλη των Συλλόγων Προστασίας 
Περιβάλλοντος και Ρεματιάς Πεντέλης Χαλανδρίου και του Περιβαλλοντικού Συλλόγου 
Πεντέλης «Η Πεντέλη μας», παρουσία του Αντιδημάρχου καθαριότητας Πεντέλης κ. Δ. 
Τσούκλερη. 

 
Κατά την αυτοψία επιβεβαιώθηκε ότι όντως είχε πραγματοποιηθεί διάστρωση ακατάλληλου 

υλικού σε έκταση, εμβαδού 2,5 περίπου στρεμμάτων, εντός της Α ζώνης προστασίας της 
ρεματιάς Πεντέλης Χαλανδρίου, χώρος που με βάση τους δασικούς χάρτες είναι 
χαρακτηρισμένος ως ΔΔ_ΑΝ2 (δασικό -δασικό και υπό αναδάσωση), γεγονός για το 
οποίο δεν διαφώνησε και ο Αντιδήμαρχος που παραβρέθηκε στην αυτοψία. Υπενθυμίζουμε 
ότι το ρέμα Πεντέλης –Χαλανδρίου, η κοίτη και τα πρανή αυτού, και οι παραρεμάτιες 
εκτάσεις που βρίσκονται σε εντός και εκτός σχεδίου περιοχές των Δήμων [Παλιάς και Νέας 
Πεντέλης], Βριλησσίων, Μελισσίων, Χαλανδρίου και Αμαρουσίου, έχουν χαρακτηριστεί 
προστατευόμενες περιοχές, βάσει του υπ’ αριθμ. 659/Δ/6-9-1995 Προεδρικού 
Διατάγματος. 

 
Διαπιστώθηκε ότι, το υλικό επίχωσης είναι απόβλητο ανακατασκευής ασφαλτοτάπητα 
(φρεζαρίσματος), ήτοι θρυμματισμένο ασφαλτικό μείγμα με βάση τον ορισμό , τη σύνθεσή 
του και τις προδιαγραφές του ΥΠΟΜΕ, (προερχόμενο μάλλον από πρόσφατη εργολαβία), 
όπως μαρτυρά η έντονη μυρωδιά ασφάλτου που επικρατεί στον χώρο. Το παραπάνω υλικό 
εντάσσεται στην κατηγορία των ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ που σύμφωνα με την 
οδηγία 2008/98/ΕΚ, όπως έχει τροποποιηθεί με την παρ. 3 του άρθρου 1 της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2018/851), απαιτεί ειδική διαχείριση, και ασφαλώς δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
για επίστρωση σε δασική έκταση. 
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Τα προϊόντα αυτά [επικίνδυνα απόβλητα, τόσο για το οικοσύστημα της ρεματιάς, όσο και για 
την δημόσια υγεία ] θα πρέπει να αποτίθενται σε ειδικούς χώρους που έχουν και τη σχετική 
άδεια από το ΥΠΕΝ και να διαχειρίζονται σύμφωνα με την παραπάνω οδηγία και τον σχετικό 
Νόμο. Ο, όποιος, εργολάβος πραγματοποιεί αυτές τις εργασίες, είναι υποχρεωμένος να 
μεταφέρει τα υλικά αυτά σε κατάλληλους χώρους και να καταθέτει τα αντίστοιχα 
παραστατικά στον κύριο του έργου. Υποθέτουμε ότι η πρόβλεψη αυτή υπάρχει στις 
εργολαβίες που επιβλέπουν οι Τεχνικές Υπηρεσίες της Περιφέρειας και θα πρέπει να 
υπάρχουν και τα βάσει νόμου παραστατικά διαχείρισης, τα οποία ζητούμε ώστε να 
διευκρινιστεί η ευθύνη για την απόρριψη και διάστρωση. 

 
Τα υλικά αυτά, έχουν αποτεθεί σε πάχος που στην περίμετρο ξεπερνά το 1,5 μέτρα, σε 
περίπτωση βροχής μπορούν να παρασυρθούν και να καταλήξουν ως μπάζα, αλλά 
επιπρόσθετα με τη διαβροχή τους, θα διαλυθούν τα ασφαλτικά στοιχεία που περιέχουν, και 
θα έχουν άμεσες αρνητικές συνέπειες στου υδρόβιους και άλλους οργανισμούς της 
ορνιθοπανίδας της ρεματιάς. Με απλά λόγια, η πρώτη βροχή θα παρασύρει το διαλυμένο 
ασφαλτικό μείγμα γεγονός που θα έχει ως συνέπεια την ρύπανση τόσο του υδροφόρου 
ορίζοντα, όσο και στο επιφανειακό νερό της Ρεματιάς καθ όλο το μήκος της, με απρόβλεπτες 
και εξαιρετικά επικίνδυνες συνέπειες σε όλους όσους κάνουν χρήση του νερού ή έρχονται σε 
επαφή με αυτό, ιδιαίτερα φυσικά στα φυτά και τα ζώα της περιοχής, είτε τα άγρια ζώα που 
φωλιάζουν και ζουν στην Ρεματιά, είτε τα οικόσιτα και στα πουλιά, αλλά ακόμη και στον 
άνθρωπο και   ιδιαίτερα στα παιδιά, που συχνά παίζουν στις όχθες του ρέματος . Με απλά  
 λόγια , όποιος έρθει σε ε παφή με οποιοδή ποτε τρ όπο με το νερό αυτό, δια τρέχει κίνδυνο. 

 
Το επικίνδυνο αυτό υλικό απ΄ό,τι διαπιστώθηκε έχει ήδη πέσει και στα πρανή του Ρέματος, 
και είναι πολύ δύσκολο να συλλεχθεί εκ νέου, παρά μόνο με την χρήση ειδικών 
μηχανημάτων, με κίνδυνο και στην περίπτωση αυτή, να παραμείνουν υπολείμματα στο 
έδαφος . 

 
Επιπλέον  στον ίδιο χώρο: 

 
Βρέθηκαν σταθμευμένα δύο τετραξονικά φορτηγά χωματουργικών εργασιών με την επωνυμία 
«ΣΚΙΑΔΑΣ», με τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο να δηλώνει άγνοια για το καθεστώς υπό το οποίο 
τα εν λόγω οχήματα εισέρχονται και σταθμεύουν στον χώρο. Ωστόσο , η χρήση και κίνηση 
των φορτηγών αυτών εντός του χώρου αυτού μπορεί με την παραμικρή σπίθα να προκαλέσει 
πυρκαγιά. Δεν γνωρίζουμε δε εάν υπάρχει η σχετική άδεια και εάν υπάρχουν επαρκή μέτρα 
πυροπροστασίας που θα πρέπει να ελεγχθούν. 

 
Βρέθηκαν καρούλια καλωδίων που κατά μεν τον κ  Αντιδήμαρχο μάλλον είναι του   ΔΕΔΔΗΕ, χωρίς 
να γνωρίζει πότε αυτά θα απομακρυνθούν από τον χώρο. Υπάρχουν περίπου 20 παροπλισμένα 
φορτηγά και μηχανήματα του Δήμου που αποτελούν πηγή μόλυνσης και εστία ανάφλεξης σε 
περίπτωση πυρκαγιάς. 

 
Στον χώρο υπάρχει τροχόσπιτο, ο χρήστης του οποίου προσπάθησε να απαγορεύσει την 
είσοδο στον χώρο μέλους της αντιπροσωπείας μας. 
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Από τα παραπάνω προκύπτει ότι στον ευρύτερο χώρο του οποίου δεν γνωρίζουμε το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς, αναπτύσσονται δραστηριότητες με άναρχο τρόπο και δεν προκύπτει 
αν είναι αδειοδοτημένες και από ποιόν ελέγχονται. 

 
Στο Σύλλογο μας έχει περιέλθει και άλλη καταγγελία για παρόμοια επίστρωση / 
επιχωμάτωση με το ίδιο υλικό επίστρωσης σε χώρο δίπλα από το πρώην στρατιωτικό 
νοσοκομείο (414), όπως παρόμοια διάστρωση γίνεται στον χώρο του ΣΜΑ  Μελισσίων, 
επίσης εντός της ζώνης Α απολύτου προστασίας του ρέματος Πεντέλης-Χαλανδρίου. 

 
Όπως δε γνωρίζουμε, κατά την 11η συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου της Πεντέλης, 
ετέθησαν σχετικές ερωτήσεις αναφορικά με επιχωμάτωση και επίστρωση του χώρου της 
παλιάς κατασκήνωσης στην Π. Πεντέλη, με προϊόν υπολείμματος ασφαλτόστρωσης. Η 
Δήμαρχος, αρνήθηκε τη διενέργεια τέτοιων πράξεων. Αντίθετα δηλώθηκε ότι δεν έχει γίνει 
κανένα μπάζωμα στον χώρο παρά μόνο καθάρισμα από ξερόχορτα (λόγω της αντιπυρικής 
περιόδου), ότι το υλικό της επίστρωσης είναι απόλυτα ασφαλές, και ότι δεν έχει πέσει στα 
πρανή, προσθέτοντας ότι μετά την απομάκρυνση των παλαιών αυτοκινήτων (φορτηγών & 
μηχανημάτων) που θα φύγουν από τον χώρο που βρίσκονται σε σύντομο χρονικό διάστημα, 
εκεί θα μεταφερθεί «ο στόλος». 

 
Ο Σύλλογος μας, μαζί με άλλους συλλόγους και κατοίκους της Πεντέλης έχει προβεί σε 
καταγγελία και προσφυγή ενώπιον του ΣτΕ, η οποία έχει κατατεθεί από τον Ιούνιο του 2021, 
έχει αναβληθεί αρκετές φορές και έχει οριστεί νέα δικάσιμος στις 18/9/2024, μετά από 
σύμφωνη γνώμη η /και αίτημα του Δήμου Πεντέλης, αναφορικά με την εγκατάσταση και 
λειτουργία Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων [ΣΜΑ] στην Δημοτική Ενότητα 
Μελισσίων του Δήμου Πεντέλης Αττικής. Η λειτουργία των ΣΜΑ έχει παραταθεί μέχρι τις 
31-12-2024 , σύμφωνα με τον άρθρο 142 ν. 4759/2020, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 257 
ν. 5037/2023 και ισχύει. 

 
Επειδή για την αποκατάσταση του παράνομα λειτουργούντος τώρα χώρου του ΣΜΑ, μία από 
τις προϋποθέσεις είναι η μετακίνηση των απορριμματοφόρων που σταθμεύουν εντός του 
κοιμητηρίου και του αμαξοστασίου σε άλλο χώρο, δημιουργούνται σε εμάς, εύλογες 
αμφιβολίες, για τον σχεδιασμό για την περιοχή της παλαιάς κατασκήνωσης μετακινώντας 
δραστηριότητες από προστατευόμενη περιοχή σε προστατευόμενη περιοχή. Θα ήμασταν 
ωστόσο ευτυχείς εάν ο Δήμος Πεντέλης μπορεί να διαψεύσει ρητά αυτές τις ανησυχίες μας. 

 
Το σωματείο μας, έχει προβεί τα τελευταία χρόνια, μαζί με πολλούς άλλους συλλόγους που 

εδρεύουν στους Δήμους αυτούς, σε σωρεία καταγγελιών, εξώδικων διαμαρτυριών, μηνύσεων 
και προσφυγών με μοναδικό σκοπό την διάσωση του φυσικού τοπίου και του περιβάλλοντος 
της Πεντέλης , που αποτελεί φυσικό πλούτο του νομού Αττικής, και ουσιαστικά μοναδικό 
πνεύμονα οξυγόνου για ολόκληρη την πόλη, πλην όμως είτε η αδιαφορία είτε η 
γραφειοκρατική αντιμετώπιση, έχουν οδηγήσει στην πλήρη αποχαλίνωση όλων όσων 
επιβουλεύονται το Βουνό, το Ρέμα και την ίδια μας την ζωή, με αποτελέσματα , αυτά που 
όλοι βιώνουμε, όπως την καταστροφή του περιβάλλοντος και την αύξηση της θερμοκρασίας 
στην περιοχή . 
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Για τον λόγο αυτό, επισημαίνουμε με αγωνία , τα παραπάνω και 

 
ΖΗΤΟΥΜΕ τόσο από τον Δήμο Πεντέλης, την Περιφέρεια Αττικής και το Δασαρχείο 

να διενεργήσουν άμεσα τα δέοντα και να μας ενημερώσουν εγγράφως σχετικά με το 
είδος και τη σύσταση των υλικών τα οποία έχετε αποθέσει στο Βουνό, εντός της Α 
Ζώνης της Ρεματιάς Πεντέλης-Χαλανδρίου, προσκομίζοντας τις σχετικές άδειες και τα 
σχετικά παραστατικά, . 

 
ΚΑΛΟΥΜΕ τον Δήμο Πεντέλης να ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ, κάθε εργασία στον παραπάνω χώρο 
και να ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΙ άμεσα , τα κινητά πράγματα [φορτηγά, καλώδια κ.λ.π] , τα οποία 
αποτελούν εστίες μόλυνσης και είναι επικίνδυνα ανάφλεξης. Επίσης να ΜΕΡΙΜΝΗΣΕΙ για 
την άμεση απομάκρυνση των διαστρωθέντων υλικών / ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ , με 
τα κατάλληλα εργαλεία, και να μεριμνήσει για την ορθή περιβαλλοντική διαχείριση αυτών. 

 
Και φυσικά να ΞΕΚΙΝΗΣΟΥΝ άμεσα οι εργασίες αποκατάστασης του περιβάλλοντος χώρου 
και του φυσικού εδάφους εντός της Α΄ ζώνης προστασίας της Ρεματιάς Πεντέλης 
Χαλανδρίου. 

 
Με την καταγγελία μας αυτή επίσης ΚΑΛΟΥΜΕ όλους τους ελεγκτικούς φορείς στους 
οποίους απευθυνόμαστε να μας κοινοποιήσουν τις ενέργειες και τα πορίσματά τους. 

 
Στις συνθήκες της κλιματικής κρίσης και του αφόρητου καύσωνα που ήδη επικρατούν είναι 
σαν να έχουμε μία ωρολογιακή βόμβα μέσα στο σπίτι μας. 

 
Η Πεντέλη δεν αντέχει άλλο!  

Για το σωματείο 
 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΡΕΜΑΤΙΑΣ ΠΕΝΤΕΛΗΣ-ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ 

 

Η Πρόεδρος 
 

 
 

Μ.-Ε. Σμαραγδή 

Η Γεν. Γραμματέας 
 

 
 

Ρ. Καϊμάκη 
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